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CONTRIBUȚII LA REPERTORIUL ARHEOLOGIC 
AL CLISURII DUNĂRII ȘI AL ȚĂRII ALMĂJULUI. 

DESCOPERIRI ATRIBUITE CULTURII COȚOFENI, PRIMEI 
VÂRSTE A EPOCII FIERULUI ȘI EVULUI MEDIU

Octavian-Cristian Rogozea*, Andrei Stavilă**, Petru Rogozea***, Mihaela Vasile***

Beiträge zur archäologisches Repertoire des Eisernes Tor Gebiet der Donau und des Almasch Landes. Funde 
die zur Coțofeni Kultur – erste Phase der Eisenzeit, Bronzezeit und Mittelalter – zugeschrieben sind

Abstract: Beiträge das archäologisches Repertoire der Donaudurchbruch und Das Land von Almaj. Zugeschriebene 
Entdeckungen der Coțofeni Kultur, erste Teil der Eisenzeit und Mittelalter. Der vorliegende Studie regt sich an in die 
Spezialität Bibliografie spät kupferzeit /frühe Bronzezeit, Hallstatzeit und spät Mittelalter Entdeckungen einfügen. 
Die Materialen stammen von menschliche Siedlungen aus Höhlen die sich in der Donaudurchbruch (Peștera 
Livadiței, Peștera Ponicova, Peștera Fluturilor), Caraş-Schlucht (Peștera Osoaia/103) oder aus menschliche urge-
schichtliche hohe Orte aus Land von Almaj befinden.
Schlagwörter: Kupferzeit, Coțofeni Kultur (Phase III), ältere Eisenzeit, Mittelalter (XVI-XVIII Jahrhunderte)
Cuvinte cheie: eneolitic, cultura Coțofeni (faza III), prima vârstă a Epocii Fierului, Ev Mediu (secolele XVI-XVIII)

1. Introducere

Cercetarea endocarstului din sud-vestul României a reprezentat în anii ’80 o prioritate a arheolo-
giei românești1. Procesul de cunoaștere a locuirii umane din peșteri nu a încetat nici în perioada 

anilor 2006–2008 însă cercetările din acest interval, în care au fost identificate materiale caracteristice 
eneoliticului final, epocii bronzului, primei vârste a Epocii Fierului și Evului Mediu Târziu, nu au văzut 
lumina tiparului până în momentul de față. 

Tot în intervalul cuprins între anii ’80–’90 arheologia bănățeană cunoaște și o dezvoltare a cercetă-
rii locuirilor umane preistorice din zona muntoasă. O parte dintre aceste cercetări au fost introduse în 
circuitul științific imediat după finalizarea cercetărilor2, în timp ce altele nu au fost publicate din cauze 
obiective până în momentul de față. Din cea de-a doua categorie fac parte și rezultatele săpăturii arheo-
logice de pe Dealul Cozacica din hotarul comunei Prigor rămase inedite și pe care dorim să le punem la 
dispoziția specialiștilor.

2. Repertoriul descoperirilor
2.1. Peștera Livadiței (com. Coronini, jud. Caraș-Severin)
a. Istoricul cercetărilor: Peștera Livadiţei cunoscută în literatura de specialitate și sub denumirile de 

„Gaura Livadiţei”, „Gaura de pe Rolul Livadiţei” sau „Peștera Livodiţei” a fost cercetată pentru prima 
dată în anul 1972 de către Vasile Boroneanţ3, ulterior în anul 1975 acesta mai organizează o campa-
nie de cercetări alături de Elena Terzea4. În cele două campanii de cercetări arheologice a fost posibilă 
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documentarea a trei nivele de locuire, astfel cel mai vechi orizont legându-se de o locuire din paleoliticul 
mijlociu, documentată prin materiale litice5, faună fosilă, dar și o falangă de Homo neanderthalensis6. 
Următorul nivel de locuire, cu o grosime de 0,15 m, se leagă de perioada mijlocie a primei vârste a Epocii 
Fierului, aceasta fiind documentată printr-o serie de vetre de foc a căror diametru variază între 1 și 1,5 m7, 
materiale ceramice și faună. Locuirea din perioada Evului Mediu Dezvoltat (secolele XIV-XV) este una 
de scurtă durată. Mențiunile istoriografice referitoare la această peșteră au în general caracter de reperto-
riu, acestea făcând trimitere la descoperirile paleolitice și de Epoca Fierului8.

b. Coordonate geografice (centru aproximativ sit): 44°39’53.31”N 21°41’57.59”E, 112 m altitudine.
c. Coordonate STEREO 70 (centru aproximativ sit): 238427.13701, 357033.90969.
d. Repere geografice: situl se află la 1,7 km sud-vest de biserica catolică din Sfânta Elena, la 9,5 km 

sud-est de biserica ortodoxă Adormirea Maicii Domnului din Moldova Veche și la 70 m vest de șoseaua 
Coronini-Liubcova (DN57). 

e. Reper hidrografic: situl se află la 61 m vest de Dunăre.
f. Forma de relief: Peștera Livadiţei este localizată în zona carstică a Clisurii Dunării, fiind o peșteră 

naturală, compusă dintr-o succesiune de galerii, cea principală totalizând 25 m lungime și având o ori-
entare sudică. Intrarea în peșteră are 6,5 m înălțime și 4 m lățime, având o altitudine relativă de 70 m 
față de nivelul Dunării. Peștera este localizată din punct de vedere administrativ în teritoriul localității 
Coronini, jud. Caraș Severin.

g. Materialul arheologic: ceramica descoperită aici pot fi atribuită eneoliticului târziu și primei vârste 
a Epocii Fierului. Fragmentele ceramice specifice eneoliticului târziu (Pl. 4/2–4) sunt realizate dintr-
o pastă degresată cu nisip cu bobul mare. Suprafața interioară a acestora este netezită spre deosebire 
de suprafața exterioară care este lustruită neglijent. Suprafețele sunt fie brune cu flec negru, fie negre 
complet. Suprafețele acestora sunt decorate cu motive compuse din incizii „în rețea”. Materialul specific 
primei Epoci a Fierului este reprezentat exclusiv printr-un bol realizat dintr-o pastă fină, bine frămân-
tată, având ca degresant nisipul fin. Suprafața exterioară a vasului este lustruită, aceasta având un aspect 
metalic, pe când cea interioară este exfoliată. Arderea a fost una reducătoare, rezultând astfel o culoare 
specifică cenușiu-negricioasă. Decorul este realizat prin lustruire, fiind dispus atât pe gâtul vasului, cât și 
pe diametrul maxim al acestuia. Decorul aflat pe gâtul vasului este dispus în zigzag, fiind încadrat atât 
în partea superioară, cât și în cea inferioară de linii dispuse orizontal, pe când diametrul maxim a fost 
decorat cu grupuri formate din câte cinci linii scurte dispuse vertical (Pl. 4/1). 

2.2. Carașova–2/Peștera Osoaia/103 (com. Carașova, jud. Caraș-Severin)
a. Istoricul cercetărilor: Peștera Osoaia a fost descoperită în anii ’80 de către membrii asociației spe-

ologice Exploratorii din Reșița, la vremea respectivă cercetându-se doar 25 m din galeria principală de 
acces. În anul 1997, Radu Pușcaș, speolog membru al Asociației Prusik din Timișoara, a identificat o 
strâmtoare ce părea să indice posibilitatea unei continuări și decolmatând-o pe o lungime de 2 m, a 
debușat într-o nouă galerie, de 100 m. La capătul acesteia se afla o prăbușire, ceea ce i-a dus pe speologi 
cu gândul la existența unei continuări sau a unei foste intrări prăbușite. În urma unei cartografieri de 
suprafață, cea de-a doua variantă s-a verificat. La cercetarea galeriei nou descoperite, speologul a observat 
pe planșeul acesteia numeroase fragmente ceramice, alături de mărturii paleontologice. Prin urmare, în 
anul 2000, speologii reșițeni au adus mai multe dintre aceste fragmente ceramice unor specialiști, ele 
fiind încadrate cronologic Evului Mediu. În primăvara anului 2006, Mihaela Vasile, Radu Pușcaș și Liviu 
Mãruia au descoperit aici și fragmente ceramice specifice culturii Coțofeni9.

b. Coordonate geografice (centru aproximativ sit): 45°12’16.69”N 20°28’3.75”E, 331 m altitudine.
c. Coordonate STEREO 70 (centru aproximativ sit): 255321.123, 416411.649.
d. Repere geografice: situl se află la 1,4 km nord-est de biserica romano-catolică din Carașova, la 

7,5  km sud-vest de biserica ortodoxă din Doman, la 6  km sud-est de biserica romano-catolică din 

5 Petrescu 2000, Pl. XXX/19–21.
6 Boroneanţ 2000, 20. 
7 Petrescu 2000, 92; Pl. XIX/2.
8 Morintz 1973, 384; Petrovszky 1977, 448; Béla 1982, 551; Rogozea 1987, 358; Gumă 1993, 217, 293; Vulpe 1986, 61;
9 Vasile 2006, 33–35.
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Clocotici și la 965 m vest de șoseaua județeană Carașova-Reșița (DJ58). Din punct de vedere speologic, 
se află în bazinul carstic nr. 2238, fiind înregistrată cu nr. de cadastru 103.

e. Reper hidrografic: locuirea se află la 120 m nord de râul Caraș.
f. Forma de relief: se află în versantul stâng al Cheilor Carașului, în Dealul Ciopleaia. Intrarea are 5 

m lățime și 3 m înălțime, dezvoltarea sa fiind de 125 m, cu o denivelare pozitivă de 1,6 m.
g. Materialul arheologic: materialele arheologice de aici pot fi atribuite din punct de vedere cronolo-

gic preistoriei (Eneoliticului târziu/Epocii timpurii a Bronzului) și Evului Mediu Târziu (secolele XVI-
XVIII). Fragmentele ceramice încadrabile Eneoliticului târziu sunt caracterizate de o pastă degresată cu 
nisip cu bobul mare, suprafețele interioare fiind netezite atent sau lustruite. Suprafețele exterioare au 
culoarea brună sau cărămizie, sunt netezite și decorate cu incizii în diverse combinații (Pl. 4/6–12). Un 
singur fragment, cu ambele suprafețe negre și lustruite, are pasta degresată cu nisip fin și este decorat în 
tehnica furchenstich (Pl. 4/13). Fragmentele ceramice medievale aparțin unor oale cu buza tăiată drept, 
evazată puternic și cu nervură sub buză (Pl. 4/15) sau canelură orizontală pe partea exterioară a buzei 
(Pl. 4/14).

2.3. Peștera Fluturilor (com. Dubova, jud. Mehedinți)
a. Istoricul cercetărilor: Peștera Fluturilor, Gaura Fluturilor sau Gaura de la Șălitrari a fost cercetată în 

anii 1964–1965 de către Vasile Boroneanţ, fără a se realiza însă săpături arheologice. Totuși, aici au fost 
identificate urme de locuire datând din prima vârstă a Epocii Fierului, perioada medievală târzie (secolul 
al XVII-lea) și perioada modernă10. În lucrarea sa privind cercetările arheologice din endocarstul arealului 
de sud-vest al României, Petru Rogozea precizează faptul că urmele de locuire datează încă din perioada 
neoliticului, peștera încetând a mai fi utilizată odată cu secolul al XIX-lea11. Sorin Marius Petrescu discu-
tând locuirea umană din peșterile din Banat, vorbește și despre descoperirile de aici menționând identi-
ficarea în gura peșterii a unor fragmente ceramice databile în secolul al XVII-lea, dar și material ceramic 
și vetre de foc12.

b. Coordonate geografice (centru aproximativ sit): 44°35’46.72”N, 22°15’23.29”E, 204 m altitudine.
c. Coordonate STEREO 70 (centru aproximativ sit): 282330.983, 347767.413.
d. Repere geografice: situl se află la 18,5 km sud-vest de biserica catolică din Orșova, la 29 km sud-est 

de biserica catolică cehă din Liubcova, la 35 km sud-vest de biserica ortodoxă din Eftimie Murgu.
e. Reper hidrografic: peștera se află la 820 m nord-vest de Dunăre și la 111 m est de Pârâul Morii.
f. Forma de relief: Peștera reprezintă o cavitate naturală localizată în masivul Ciucaru Mare, prezen-

tând o desfășurare a galeriilor pe o lungime totală de 158 m. Cavitatea presupune o singură intrare ale 
cărei dimensiuni sunt de 1,8 m înălțime și 1,9 m lățime, altitudinea absolută a peșterii fiind de 190 m13.

g. Materialul arheologic: fragmentele ceramice de aici aparțin eneoliticului târziu. Acestea au suprafața 
interioară lustruită superficial și neglijent. Suprafața exterioară este netezită și are culori care variază de la 
brun închis la brun deschis. Ca degresant în pastă a fost preferat nisipul cu bobul mare. Decorurile sunt 
formate din incizii subțiri în rețea (Pl. 5/2, 4), incizii cu o lățime medie care formează rețele încadrate de 
incizii verticale (Pl. 5/1, 5), incizii cu o lățime medie, oblice asociate cu împunsături (Pl. 5/3) și incizii 
late, verticale și oblice (Pl. 5/8). Un singur fragment, degresat cu nisip fin, are ambele suprafețe negre și 
este decorat cu incizii verticale scurte (Pl. 5/6).

2.4. Peștera Ponicova (com. Dubova, jud. Mehedinți)
a. Istoricul cercetărilor: Cunoscută mai cu seamă în literatura de specialitate sub denumirea de „Cuina 

Turcului”, Peștera Ponicova reprezintă una dintre cele mai cercetate peșteri din Clisura Dunării, presu-
punând totodată și o stratigrafie complexă. Un studiu complet asupra cercetărilor din cadrul peșterii a 
fost publicat de către Alexandru Păunescu14, acesta punând în discuție multiplele nivele de locuire docu-
mentate aici, cel mai vechi legându-se de perioada epipaleolitică. Totodată, în cadrul depozitului peșterii 

10 Boroneanţ 2000, 87; Pl. 113.
11 Rogozea 1987, 348.
12 Petrescu 2004, 16.
13 Boroneanţ 2000, 87.
14 Păunescu 1978.
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au fost cercetate secvențe de locuire din neolitic, perioada de tranziţie la Epoca Bronzului, prima vârstă 
a Epocii Fierului (etapa Ha B), precum și perioada evului mediu timpuriu și târziu. Cercetări de o mai 
mică amploare au fost realizate, în fața peșterii, de către Vasile Boroneanţ alături de Ștefan Roman, în 
1965, aceștia oprindu-se pe nivelul de locuire neolitic. Pentru perioada de trecere la epoca bronzului, pe 
lângă descoperirile Coțofeni sesizate și de către Al. Păunescu, cei doi menționează și materiale Vučedol și 
Kostolač15. Referiri frecvente privind acest punct arheologic apar în contextul discutării unor fenomene 
culturale sau etape cronologice, exemple în acest sens fiind perioada neolitică16 sau cea a evului mediu 
timpuriu17, precum și în cadrul unor lucrări de repertoriere a peșterilor cu urme de locuire18.

b. Coordonate geografice (centru aproximativ sit): 44°35’43.77”N, 22°15’20.12”E, 174 m altitudine.
c. Coordonate STEREO 70 (centru aproximativ sit): 282258.222, 347678.463.
d. Repere geografice: peștera se află la 17 km NNE de biserica ortodoxă din Lepensky Vir, la 18,5 km 

sud-vest de biserica romano-catolică din Orșova și la 22  km la nord-vest de biserica ortodoxă din 
Grabovica.

e. Reper hidrografic: peștera se află la 723 m nord-vest de Dunăre și la 148 m sud de Pârâul Morii.
f. Forma de relief: Peștera Ponicova reprezintă o cavitate naturală săpată în calcarele Masivului Ciu-

caru Mare, aflat în teritoriul administrativ al localității Dubova, jud. Mehedinți. Peștera reprezintă, prin 
cei 166 m de galerii, cea mai mare cavitate naturală din arealul sudic al Munţilor Banatului, prezentând 
un grad ridicat al evoluției golului endocarstic, dat în principal de prezența celor două intrări, una din-
spre Cheile Ponicovei, iar cealaltă prin Cazanele Dunării. Peștera prezintă și o galerie activă, alimentată 
de Ogașul Ponicovei, care la viituri modelează depozitele sedimentare, iar pe de altă parte creșterile de 
nivel ale Dunării alimentează un lac de acumulare interior al peșterii care inundă un sector apreciabil al 
galeriilor19.

g. Materialul arheologic: materialele arheologice descoperite aici, mai precis în Galeria Liliecilor, 
pot fi încadrate sub aspect cronologic în Eneoliticul târziu, prima vârstă a Epocii Fierului și în Evul 
Mediu Târziu (secolele XVI-XVIII). Materialele ceramice eneolitice sunt modelate dintr-o pastă degre-
sată cu nisip cu bobul mare. Suprafața interioară este lustruită superficial. Suprafețele exterioare sunt 
doar netezite. Culorile oscilează de la brun-negru la brun deschis. Decorurile sunt realizate din incizii 
subțiri sau mai late, oblice sau incizii subțiri verticale și oblice (Pl. 5/9). Din repertoriul formelor 
întâlnite în cadrul acestei culturi a putut fi identificat doar vasul cu corp globular, gât înalt și buza ușor 
evazată (Pl. 7/1).

Fragmentele ceramice încadrabile primei vârste a Epocii Fierului, analizate în rândurile de mai jos, 
sunt realizate dintr-o pastă de bună calitate, acestea putând fi încadrate speciilor semifină și fină. Degre-
sarea pastei s-a realizat cu ajutorul nisipului fin, într-un singur caz fiind utilizat nisipul asociat pietrice-
lelor cu bobul mare (Pl. 6/4). Ceramica încadrabilă categoriei semifine a presupus sub aspectul tratării 
suprafețelor aplicarea unui slip, ceea ce conferă un aspect neted al pereților vaselor, iar în ceea ce privește 
ceramica fină aceștia au fost lustruiți presupunând în unele cazuri un lustru metalic. Culorile documen-
tate în cadrul lotului de ceramică sunt cele caracteristice perioadei, predominând culoarea neagră, la care 
se adaugă cea brun închisă, brun roșcată sau roșcată. Repertoriul decorurilor este unul restrâns, indivi-
dualizându-se canelura asociată unor impresiuni digitale (Pl. 6/6), canelurile înguste dispuse orizontal 
(Pl. 6/2), canelura dispusă pe buza vasului (Pl. 6/9; Pl. 7/3,5), brâul alveolar dispus pe gâtul vasului 
(Pl. 6/4) și impresiunea cu „șnur fals” dispus în linii orizontale sub buza vasului (Pl. 6/1; 7/4) sau impre-
siuni sub forma literei „S” (Pl. 7/4). Totodată se individualizează și un decor realizat dintr-o succesiune 
de puncte incizate dispuse în linii orizontale, secondate de un registru de linii scurte (Pl. 5/7). Formele 
care se pot reconstitui se leagă de prezența străchinii tronconice cu buza dreaptă (Pl. 6/3) sau invazată 
(Pl. 6/9), vasul borcan cu buza ușor evazată și rotunjită (Pl. 6/4) sau cel cu buza puternic răsfrântă spre 
exterior (Pl. 6/4; Pl. 7/2) și amfora (Pl. 6/1). Din cadrul peșterii au mai fost salvate și două toarte, una 
de formă tubulară (Pl. 6/5) și una ovaloidă în secțiune (Pl. 6/7).

15 Boroneanţ 2000, 87; Boroneanţ 1966, 2.
16 Lazarovici 1975, 10; Lazarovici 1977, 15; Lazarovici 1977a, 23; Lazarovici 1979, 28; Comșa 1993, 13; Drașovean 2001, 
34–35;
17 Uzum 1980, 128; Stanciu 2000, 154; Oţa 2004, 511; Mare 2004, 170–171; Dulea 2001, 232.
18 Rogozea 1987, 348; Petrescu 2000, 35, 90, 148, Pl. CXIV/8; Petrescu 2010, 40, 101;
19 Cocean 1995, 173–174.
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Fragmentul ceramic medieval târziu provine de la o oală cu buza evazată cu o canelură orizontală pe 
exteriorul buzei (Fig. 7/6). 

2.5. Putna-Dealul Cozacica (com. Prigor, jud. Caraș-Severin)
a. Istoricul cercetărilor: Cercetarea arheologică a acestui punct a debutat în anul 1988, când arheolo-

gul Richard Petrovszky a trasat cinci secțiuni20. Au fost descoperite două locuințe atribuite Eneoliticului, 
mai precis culturii Coțofeni. Sub aspect stratigrafic au fost identificate două straturi: solul actual (-0,15-
0,25 m), strat de cultură cu materiale Coțofeni (-0,25-0,8/1 m). La –1 m de la nivelul actual apare stânca. 
O nouă cercetare a Dealului Cozacica a avut loc în anul 1997 când au fost trasate două secțiuni. Cu acest 
prilej au fost descoperite materiale atribuite de autorii cercetării epocii bronzului21. Dealul Cozacica, 
alături de materialele preistorice de aici, mai este amintit și într-un studiu din 2016, dedicat unor desco-
periri recente din hotarul comunei Prigor22.

b. Coordonate geografice (centru aproximativ sit): 44°55’10.70”N, 22° 9’15.76”E, 420 m altitudine.
c. Coordonate STEREO 70 (centru aproximativ sit): 275498.73243, 383962.71505.
d. Repere geografice: situl se află la 6,6 km SSE de biserica ortodoxă din Borlovenii Noi, la 6,7 km 

nord-vest de biserica ortodoxă din Eftimia Murgu și la 7,3 km nord-est de biserica ortodoxă din Pîrlipăț.
e. Reper hidrografic: 1,34 km vest de pârâul Prigor.
f. Forma de relief: situl este amplasat pe un grind.
g. Materialul arheologic: Locuința 1, de formă dreptunghiulară, este orientată NE-SV și are latu-

rile lungi de 2,5 m. Latura scurtă are 2,1 m. În colțul de NV al acesteia a fost identificat o vatră drept-
unghiulară, cu latura lungă de 1,25 m și latura scurtă de 0,75 m. Locuința 2, aproximativ pătrată, 
are laturile de 2,5 m și pare a fi orientată nord-sud. Pe grundul acesteia au fost identificate trei vetre 
ovale cu o lungime de 0,35 m și o lățime de 0,32 m. La materialele descoperite cu ocazia cercetărilor 
din anul 1988 nu am avut acces, acestea fiind depozitate la Muzeul de Etnografie și al Regimentului 
de Graniță din Caransebeș. Fragmente ceramice specifice culturii Coțofeni descoperite în urma unor 
cercetări de suprafață făcute pe Dealul Cozacica ne-au fost puse la dispoziție cu amabilitate de către 
Ovidiu Bozu23.

3. Concluzii

Materialele eneolitice târzii din Peștera Livadiței, Carașova–2/Peștera Osoaia/103, Peștera Fluturilor, 
Peștera Ponicova și Putna-Dealul Cozacica pot fi atribuite pe baza caracteristicilor morfologice fazei a III-a 
a culturii Coțofeni. 

În peșterile din acest areal descoperiri similare sunt cunoscute la Carașova-Peștera Cerbului24, Dubova-
Cuina Turcului25, Herculane-Peștera Hoților (nivelurile h-f )26, Peștera Oilor27 și Românești-Peștera 
Românești/Peștera cu Apă28. Revenind la locuirea din Peștera Osoaia/103 trebuie subliniat că în proximi-
tatea Carașovei locuiri Coțofeni nu sunt semnalate numai în peșteri ci și pe Dâmbul Morii29 aflat la doar 
750 m vest de acestea.

Locuiri pe zone înalte, similare celei de pe Dealul Putna, sunt cunoscute în județul Caraș-Severin 
la Bănia-Cracu Otara30, Bocșa Montană-Colțan31, Bocșa-Gruniul Cetății32, Bogâltin33, Mehadica-Cioaca 

20 Ne exprimăm mulțumirile și pe această cale pentru amabilitatea cu care ne-au fost cedate spre publicare rezultatele acestei 
cercetări.
21 Țeicu 2003, 352–354; Bozu, Rotaru 2016, 949.
22 Bozu, Rotaru 2016, 949–965.
23 Ne exprimăm mulțumirile și pe această cale.
24 Petrovszky, Cădariu 1979, 37–38.
25 Roman 1976, 43.
26 Roman 1976, 43; Ciugudean 2000, 50–51; Petrescu 2000, 60.
27 Petrescu 2000, 130; Ciugudean 2000, 50–51; Petrescu 2000a, 60. Cod speo. 2144/63.
28 Ciugudean 2000, 50–51; Moga, Sârbu 2003, 45–52; Luca 2006, 212.
29 Cădariu, Petrovszky 1975, 148. Coordonate GPS: 45°12›20.45»N 21°52›25.80»E (informație amabilă Gh. Lazarovici).
30 Petrovszky, Cădariu 1979, 47.
31 Gumă, Săcărin 1981, 59–95.
32 Cădariu1974, 75–76; Roman 1976, 43; Petrovszky, Cădariu 1979, 47.
33 Petrescu 2001, 41; Luca 2006, 45.
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Mică34, Moldova Veche-Humca (în nivelul inferior)35, Cuptoare-Piatra Ilișovii36, Vârful Gogâltan37 sau în 
imediata apropiere la Prigor-Dealul Grădeț38.

Materialele arheologice încadrabile primei vârste a Epocii Fierului provin din cadrul a două peșteri 
analizate mai sus și anume Peștera Livadiţei și Peștera Ponicova. În Peștera Livadiţei a fost identificat un 
fragment dintr-un vas a cărui morfologie îl încadrează manifestărilor culturale Basarabi. Așezări în care 
au fost documentate nivele de locuire Basarabi au mai fost surprinse la Berzeasca – „I.F.E.T”39, Gor-
nea – „Ţărmuri”40 sau „Pod Păzăriște”41, Valea Timișului42, Peștera Gaura Ungurului sau Peștera Colţul 
Cătănii43. Fragmentele ceramice provenite din cadrul Peșterii Ponicova, deși deosebit de fragmentare, 
oferă minime indicii în vederea încadrării lor în cadrul manifestărilor, specifice etapei Ha B, de tip Insula 
Banului. Așezări specifice acestui grup cultural au fost documentate pe o arie restrânsă, în sud-vestul 
României, nord-estul Serbiei, și nord-vestul Bulgariei, așezări mai apropiate punctului analizat de noi 
sunt cele de pe Ostrovul Corbului și Ostrovul Mare44.

Materialele medievale de la Carașova–2/Peștera Osoaia/103 și Peștera Ponicova își găsesc analogii în 
alte peșteri din zona cum ar fi Adăpăstul lui Climente45, Peștera Climente I și II46, Peștera Cuptorul Por-
cului47, Peștera Gaura lui Cărăfil48, Peștera Gaura Pârșului49, Peștera Gaura Porcariului50, etc. 

Cartarea și înregistrarea siturilor ar trebui să ocupe un loc prioritar în stabilirea strategiei de cercetare, 
a strategiei de conservare și protejarea a patrimoniului arheologic. Din nefericire acest aspect a fost uitat 
sau considerat secundar. O parte din punctele și materialele tratate de noi sunt citate curent în bibliogra-
fia de specialitate însă fără a fi ilustrate sau fără ca situl să fie localizat mai precis, cu ajutorul metodelor 
moderne. Plasarea mai exactă a acestora sperăm să ajute în momentul întocmirii unor studii mai ample 
legate de locuirea umană în peșteri sau pe zone înalte.

Listă f iguri

Pl. 1 a. Amplasarea Peșterii Livadiței (imagine satelitară și hartă topografică–1975); 2. b. Amplasarea Peșterii 
Osoaia/103 imagine satelitară și hartă topografică–1975); 2. c. Amplasarea Peșterii Fluturilor imagine 
satelitară și hartă topografică–1975 imagine satelitară și hartă topografică–1975)

Pl. 2 a. Amplasarea Peșterii Ponicova (imagine satelitară și hartă topografică–1975); 2. b. Amplasarea așezării 
Coțofeni de pe Dealul Cozacica (imagine satelitară și hartă topografică–1975); 2. c. Planul topo al 
Peșterii Osoaia/103 (după Vasile 2006)

Pl. 3 a-b. Profilele secțiunilor de pe Dealul Cozacica; c. Planul locuinței L1; d. Planul locuinței L2
Pl. 4 1–4. Ceramică din Peștera Livadiței; 5–13. Ceramică atribuită culturii Coțofeni din Peștera Osoaia; 

14–15. Ceramică atribuită evului mediu din Peștera Osoaia
Pl. 5 1–6, 8. Ceramică atribuită culturii Coțofeni din Peștera Fluturilor; 7, 9. Ceramică Coțofeni din Peștera 

Ponicova/Galeria Liliecilor
Pl. 6 Peștera Ponicova-Galeria Liliecilor: 1–9. Materiale atribuite primei epoci a fierului

Pl. 7 Peştera Ponicova – Galeria Liliecilor: 1 Fragment ceramic atribuit culturii Coţofeni; 2–5. Materiale 
atribuite primei epoci a fierului; 6. Fragment ceramic atribuit evului mediu.

34 Petrovszky, Cădariu 1979, 41–42.
35 Roman 1976, 43; Ciugudean 2000, 50.
36 Maxim-Kalmar 1993, 65–74; Ciugudean 2000, 50–51.
37 Petrescu 2000a, 131.
38 Ţeicu 2003, 354.
39 Gumă 1983, 113, Pl. IX/1.
40 Gumă 1983, 124, Pl. XX; XXI/9.
41 Gumă 1983, 128, Pl. XXIV.
42 Gumă M., Gumă N., 1977, Pl. XIX 
43 Petrescu 2000, 92.
44 Gumă 1995, 114.
45 Petrescu 2004, 16.
46 Petrescu 2004, 17.
47 Petrescu 2004, 17.
48 Petrescu 2004, 21.
49 Petrescu 2004, 23.
50 Petrescu 2004, 23.
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